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Etudier des collisions de particules

1 Accélérer les particules

2 Provoquer des collisions

3 Détecter les “débris”



Comment accélérer des particules ?









CERN

8 cavités par faisceau, 2 MV chacune ⇒ +16 MeV





















E~1/R
R



R



1232 dipôles × 14 m / 35 t

11 850 A ⇒ B=8 T=177 000 BTerre























Comment fonctionne un détecteur de particules ?
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Quelles sont les particules visibles dans le détecteur ?
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Trajectographe



Trajectographe Calorimètre



(Anti−)électron

Trajectographe Calorimètre



(Anti−)électron

Photon

Trajectographe Calorimètre



(Anti−)électron

Photon

Hadron chargé

Hadron neutre

Trajectographe Calorimètre



(Anti−)électron

Photon

Hadron chargé

Hadron neutre

Trajectographe Calorimètre
électromagnétique hadronique



(Anti−)électron

Photon

Hadron chargé

Hadron neutre

(Anti−)muon

Trajectographe Calorimètre
électromagnétique hadronique



(Anti−)électron

Photon

Hadron chargé

Hadron neutre

(Anti−)muon

Trajectographe Calorimètre
électromagnétique hadronique

Trajectographe
à muons



Neutrino

(Anti−)électron

Photon

Hadron chargé

Hadron neutre

(Anti−)muon

Trajectographe Calorimètre
électromagnétique hadronique

Trajectographe
à muons





















≈3000 physicien(ne)s





“Caméra” 3D de ≈100 Mpixels

Traitement de 40 080 000 images/seconde

⇒ Enregistrement de ≈1000 images/seconde



“Caméra” 3D de ≈100 Mpixels

Traitement de 40 080 000 images/seconde

⇒ Enregistrement de ≈1000 images/seconde
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Et pour les particules qui ne sont pas directement observables ?
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Comment a-t-on observé le boson de Higgs ?
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